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Examen HAVO 

2019 

 

 

 

 Spaans 

 

Bij dit examen hoort een bijlage en een uitwerkbijlage. 

 

 

Noteer alle antwoorden in het Spaans op de uitwerkbijlage. 

Dit examen bestaat uit 43 vragen. 

Voor dit examen zijn maximaal 46 punten te behalen. 

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 

kunnen worden. 

 

Geef niet meer antwoorden (zinnen, redenen, voorbeelden e.d.) dan er worden 

gevraagd. Als er bijvoorbeeld één zin wordt gevraagd en je antwoordt met meer dan één 

zin, dan wordt alleen de eerste zin in de beoordeling meegeteld. 

 

tijdvak 1 

donderdag 23 mei 

07.30 - 10.00 uur 
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Texto 1  Palabra del día 

 

 

1p 1 ¿Cómo es definida la palabra ‘chovinismo’ hoy en día en español, según 

este texto? 

Se define como  

A un sentimiento de aprobación de todo lo nacional y moral.  

B un sentimiento nacionalista exagerado que desprecia lo ajeno. 

C una actitud machista de los hombres respecto de las mujeres. 

D una marcada preferencia por todo lo relacionado con la patria. 

 

 

 

 

Texto 2  Carta al redactor 

 

 

1p 2 Según este remitido, ¿qué opina Francisco Piñero?  

Opina que los aviones fuera de servicio se deben 

A donar por ser propiedad nacional. 

B preservar como artículos del museo nacional.  

C reutilizar para fines educativo-culturales. 

D vender como medios de instrucción escolar.  

 

 

1p 3 En la frase final, Francisco Piñero felicita al doctor Allevato. 

¿Qué hizo el doctor exactamente para merecer tal felicitación?  

 

 

 

 

Texto 3  Concurso  

 

 

1p 4 ¿Cuál de los siguientes fue un requisito para participar en el concurso 

mencionado en el título? 

A El escritor tenía que ser de un país hispanohablante. 

B La obra tenía que pertenecer al género de ficción. 

C La obra tenía que ser estrenada en el concurso. 

D La obra tenía que ser leída a nivel internacional. 
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1p 5 ¿A qué se refiere la palabra ‘desasosiego’ en el segundo párrafo?   

Se refiere a  

A la ansiedad de los autores durante el proceso de juicio del concurso.  

B la emoción de Elías ante lo que siente por la ‘enigmática mujer’. 

C lo que sentirá el lector de la obra Ningún escocés verdadero. 

D una de las emociones que sentían los miembros del jurado del 

concurso. 

 

 

1p 6 ¿A quién se refiere Ismael Cala con las palabras ‘El éxito es colectivo’ al 

final del párrafo 3?  

Se refiere a 

A las obras literarias del concurso de Amazon. 

B los dos autores de la obra ganadora. 

C los escritores que compitieron en el concurso. 

D los lectores hispanohablantes en general. 

 

 

1p 7 ¿Con qué tono se expresan Kronbach y Cala en el párrafo 3?  

Se expresan con un tono 

A crítico. 

B de asombro. 

C de exhortación. 

D eufórico. 

 

 

 

 

Texto 4  Dilemas morales en la ciencia 

 

 

1p 8 ¿A qué se alude en el párrafo 1?  

Se alude a 

A la justificada confianza en el poder de la ciencia. 

B las consecuencias inesperadas de la ciencia.  

C las eternas fricciones entre la ciencia y la religión. 

D los consabidos hiatos en nuestros conocimientos. 

 

 

1p 9 Se puede deducir que las obligaciones mencionadas en el párrafo 2 son 

deberes de 

A la asociación protectora de animales. 

B la raza humana.  

C los animales. 

D las autoridades. 
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1p 10 ¿Cómo se conseguiría el bebé ‘ideal’ según lo señalado en el párrafo 3?  

Se conseguiría  

A abortando fetos no deseados. 

B discutiendo sobre las prácticas vigentes. 

C modificando el ADN.  

D protegiendo el ADN. 

 

 

1p 11 ¿Cómo termina el párrafo 4?  

Termina con 

A una advertencia. 

B una denuncia. 

C una hipótesis. 

D una sugerencia.  

 

 

1p 12 Según el párrafo 5, ¿cómo es posible que el gobierno sepa lo que 

realizamos en Internet?  

Usa un máximo de 10 palabras para contestar la pregunta. 

 

 

1p 13 El párrafo 6 termina con ‘este tipo de actos’.  

¿A qué tipo de actos se refiere? 

A a actos de heroísmo 

B a actos de traición 

C a actos de venganza 

D a actos de violencia 

 

 

1p 14 ¿Qué párrafo anteriormente mencionado tiene más afinidad con el párrafo 7? 

 

 

1p 15 El párrafo 8 termina con la frase ‘Nada de lo cual sorprenderse.’  

Esto implica que  

A nuestro planeta corre peligro.  

B sabemos que escasea el dinero. 

C ya conocemos este dilema.  

D ya no hay remedio. 

 

 

1p 16 El dilema planteado en el párrafo 9 implica escoger entre 

A el bienestar común y la libertad personal.  

B el sentido común y la ambición. 

C la política ambiental y la economía. 

D la prosperidad individual y la justicia social. 
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1p 17 ¿Cuál de las siguientes afirmaciones refleja mejor el contenido del 

párrafo 10? 

A Debemos prepararnos para una vida completamente distinta en otra 

galaxia.  

B El día que lleguemos a colonizar otro planeta, deberemos adoptar 

leyes muy en pugna con las vigentes en el universo. 

C El tiempo invertido en la búsqueda de otros planetas habitables, va en 

perjuicio de la atención dedicada al cuido de nuestro mundo.  

D Pronto deberemos construir un nuevo planeta sin descuidar nuestro 

globo. 

 

 

1p 18 ¿Qué es lo que se señala en el último párrafo?  

Se señala que  

A al final de cuentas, la ciencia nos hará más fácil la vida. 

B debido a la ciencia se acabarán los recursos naturales. 

C la ciencia conducirá a la destrucción del mundo. 

D la ciencia es un arma de doble filo.  

 

 

 

 

Texto 5  Mafalda 

 

 

1p 19 ¿Cómo se caracteriza esta viñeta?  

Se caracteriza por 

A el espíritu alegre de Felipe. 

B el fuerte carácter de Mafalda. 

C el sorprendente optimismo de Felipe. 

D el súbito cambio de actitud de Mafalda.  

 

 

 

 

Texto 6  Un padre de familia 

 

 

1p 20 ¿Qué función tiene el párrafo 1?  

En el primer párrafo 

A se alude a lo característico de esta familia. 

B se da la esencia de este artículo.  

C se describe la desilusión de un joven. 

D se revela el desenlace de esta historia. 
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1p 21 ¿Qué implica el padre en el primer párrafo al decir: ‘Sin duda he cometido 

muchos errores, pero el Carlitos no es una mala persona …’?  

El padre indica que  

A Carlitos es un joven lleno de sorpresas. 

B la conducta de un joven depende de su educación. 

C los padres deben educar a sus hijos. 

D se siente responsable de los actos de su hijo.  

 

 

1p 22 ¿Qué relación hay entre los primeros dos párrafos?  

En el segundo párrafo 

A se contradice lo expuesto en el primer párrafo. 

B se cuestiona lo indicado en el primer párrafo.  

C se elabora sobre lo señalado en el primer párrafo.  

D se justifica lo enunciado en el primer párrafo. 

 

 

1p 23 En el párrafo 2 se alude a la presencia de machismo. 

¿Cuáles son los otros dos párrafos en que se manifiesta el machismo? 

A 1 i 3 

B 1 i 5 

C 3 i 4 

D 4 i 5 

 

 

1p 24 ¿Qué es lo que se manifiesta en el último párrafo de este texto?  

Se manifiesta 

A el desacuerdo entre la madre y el hijo. 

B el odio entre los padres. 

C la actitud protectora de la madre.  

D la solidaridad del joven para con su madre. 

 

 

3p 25 Indica con una cruz (X) si las siguientes afirmaciones reflejan el contenido 

de este texto. 

 

El padre … 

1 - opina que su hijo se comporta como una persona adulta. 

2 - odia el lenguaje cibernético de su hijo. 

3 - tiene una opinión generalizadora de la juventud. 

4 - se considera superior a su hijo. 

5 - supone que el hijo y sus amigos son heterosexuales.  

6 - está aterrado por los peligros cibernéticos. 
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1p 26 Según el contenido, ¿cuál podría ser también un título adecuado para 

este artículo? 

A Hijos rebeldes 

B La historia se repite 

C La mayoría de edad 

D Vicisitudes de la adolescencia  

 

 

 

 

Texto 7  El barbero de Picasso 

 

 

Escoge la opción correcta para cada espacio enumerado en el texto. 

 

1p 27  

A a la historia  

B momentos difíciles 

C por las calles del pueblo 

D vergüenza 

 

1p 28  

A huyen de 

B prolongan  

C realizan 

D rechazan 

 

1p 29  

A el legado  

B el rostro 

C la creación 

D los cuadros 

 

1p 30  

A desconfiar de  

B desprenderse de  

C interesarse por 

D preocuparse por 

 

1p 31  

A mucha confianza en  

B mucha incertidumbre acerca del 

C mucho pavor por 

D mucho recelo por 
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1p 32  

A cedían 

B cuestionaban 

C envidiaban 

D reclamaban 

 

1p 33  

A su amistad 

B su frustración 

C sus añoranzas 

D sus talentos 

 

1p 34  

A cicatrizaron  

B importaban 

C se compartieron 

D se discutían 

 

1p 35  

A inadvertido  

B momentos alegres 

C por diplomático 

D por militar 

 

1p 36  

A acompañó 

B conoció 

C reveló  

D transformó 

 

 

 

Texto 8  Helena Weinrauch 

 

 

1p 37 Al final del primer párrafo se menciona un giro de suerte.  

¿En cuál párrafo del texto se vuelve a mencionar ese giro de suerte?  

 

 

1p 38 Según el párrafo 2, ¿qué medida tomó Helena Weinrauch para proteger 

su vida?  

A Fingió ante los alemanes una identidad falsa en cuanto a su religión. 

B Le invitó a bailar a un oficial alemán que después habló a su favor. 

C Negoció con los alemanes para ir presa en vez de ser ejecutada.  

D Usó su personalidad agradable para ganarse la simpatía de un 

alemán. 
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1p 39 El párrafo 3 termina diciendo ‘…a ella [Helena] le fascinaba.’  

¿A qué se refiere esta frase?  

A Helena, le fascinaba 

A el comportamiento de los maestros que contrataba. 

B el hecho de que fuera muy mayor que los demás bailarines. 

C el poder bailar todavía a una edad avanzada. 

D la clase de danza a que asistía en Manhattan. 

 

 

2p 40 Indica con una cruz si las siguientes afirmaciones reflejan el contenido de 

los párrafos 4 y 5 de este texto.  

 

Afirmación  

1 Helena se mudó recientemente a Manhattan.  

2 Los bailes que realiza Helena suelen ser adaptados a su edad. 

3 Helena visita una iglesia cada semana para bailar.  

4 Helena escuchó su canción favorita en 1905.  

5 Helena cantaba ‘Fascination’ cuando estaba en un hospital.  

 

 

1p 41 Según Helena, ¿cuál fue el evento más difícil en su vida?  

 

 

1p 42 ¿Con qué tono termina el texto?  

Termina con un tono de 

A alegría. 

B determinación.  

C melancolía. 

D venganza. 

 

 

 

Texto 9  Libros infantiles clásicos 

 

 

1p 43 Estás buscando un libro para tu sobrinito de 6 años.  

A él le gustan los libros en los que pueda tomar parte activa en el 

desenlace.  

¿Hay un libro en este artículo para él?  

Si no hay, escribe NO.  

Si hay, escribe el número correspondiente. 

 

fin  


